

К IV ВСЕМИРНОМУ КОНГРЕССУ ПО СОЦИОЛОГИИ ДЕРЕВНИ

Очередной IV Всемирный конгресс по социологии деревни, который готовит Международное общество по социологии деревни, состоится 9—13 авг. 1976 г. в Торунь (ПНР) в созданном после второй мировой войны Университете им. Миколая Коперника.

Предстоящий конгресс посвящен комплексному исследованию людских и природных ресурсов в деревне. Это новая и необычная сфера для социологов села. Несомненно, что тематика конгресса будет интересна не только для социологов деревни, но также для этнографов, специалистов по экологии, географов, экономистов, а также для специалистов по градостроительству и ландшафтной архитектуре. Тематика Торуньского конгресса с ее акцентом на экологические аспекты особенно актуальна для представителей высоко индустриализованных стран. Для делегатов из стран «третьего мира» такие проблемы пока еще не столь актуальны. Но они важны для исследований, которые развернутся в этих странах в будущем. Более того, чем раньше подобные вопросы станут объектом научного исследования, тем больше появится возможностей для их кардинального решения. Нет сомнений в том, что проблемы рационального использования природных ресурсов уже вскоре встанут перед всем человечеством. Их значимость и возможности их решения будут, конечно, различными в разных странах (в зависимости от географического положения, социальных условий, политического строя и т. п.). Но не следует забывать, что в настоящее время с точки зрения экологии мир един, а потому угроза природной среде в одной стране создает проблемы и трудности для других стран и даже для целых континентов.

Международный форум ученых, на котором будут обсуждаться проблемы развития хозяйства и культуры народов земного шара, будет, несомненно, способствовать укреплению мира и международного сотрудничества.

Как обычно, главная тематика конгресса определяет рамки его работы в целом, но не ограничивает свободы дискуссии на отдельных семинарах в соответствии с научными интересами их участников.

Помимо пленарных заседаний планируются заседания 21 семинара, посвященные следующим конкретным проблемам.

1. Концепция и главное направление исследований комплексного развития человеческих и природных ресурсов.
2. Последствия экономического роста для развития человеческих и природных ресурсов.
3. Технологические изменения в сельском хозяйстве и модернизация сельской жизни: как условия интегрированного развития.
4. Демографические изменения и направления развития.
5. Общее и региональное планирование как стратегия развития.
6. Социальные изменения в сельской местности и земельные реформы.
7. Коллективное и кооперативное хозяйство как главное направление интегрированного развития.
8. Крестьянские объединения и проблемы развития.
9. Будущее крестьянских объединений в индустриальных обществах.
10. Сельские группы и кооперативы: их роль в интегрированном развитии.
11. Занятость, профессиональная структура и главное направление интегрированного развития.
12. Социальная структура и мобильность сельского населения как результаты интегрированного развития.
13. Национальные меньшинства и этнические группы в процессе интегрированного развития.
14. Изменение роли женщин в сельских обществах.
15. Сельская молодежь, связанные с ней надежды, или трудности развития общества.

16. Современная сельская семья.
 17. Изменяющаяся сущность религиозных институтов в деревне.
 18. Роль государства в интегрированном развитии.
 19. Формирование среды и качество жизни.
 20. Отдых, досуг и направление интегрированного развития.
 21. Представления об образе жизни (ценностные ориентации), их влияние на процессы развития.
- Как видим, семинары охватывают широкий круг проблем, связанных с главной тематикой конгресса.

Рабочими языками конгресса будут английский, французский, немецкий и русский. На эти языки будут переводиться доклады и выступления на пленарных заседаниях.

Польские социологи надеются, что предстоящий конгресс позволит установить тесные контакты между учеными, занимающимися проблемами развития деревни в эпоху индустриализации и технического прогресса.

З. Т. Вежбицкий

ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ НА IV МЕЖДУНАРОДНОМ КОНГРЕССЕ ФИННО-УГРОВЕДОВ

9—15 сентября 1975 г. в г. Будапеште (ВНР) состоялся IV Международный конгресс финно-угроведов. В нем приняли участие 700 делегатов из 25 стран и около 300 гостей, главным образом научная молодежь. Наиболее представительными были три делегации: Венгерской Народной Республики (свыше 200 чел.), Финляндии (около 200 чел.) и СССР (190 чел.). Президентом конгресса был избран академик Дьюла Ортутай (ВНР).

Одной из отличительных черт IV Международного конгресса финно-угроведов по сравнению с тремя предыдущими было расширение его профиля за счет повышения удельного веса исторической проблематики. Это отразилось как на структуре конгресса, так и на профессиональном составе делегаций¹.

На работе конгресса положительно сказалось то обстоятельство, что Международный организационный комитет заранее выдвинул узловые проблемы, а основные доклады почти за полгода были опубликованы и разосланы делегатам. Кроме того, к открытию конгресса были напечатаны тезисы многих докладов².

Была принята следующая структура конгресса: пленарные заседания, секционные заседания, совещания по специальным темам («круглые столы»), заседания по свободно избранным темам.

Состоялось четыре пленарных заседания. Параллельно проводились заседания четырех секций — языковедческой, этнографической, археолого-историко-антропологической и литературоведческой. «Круглые столы» по профилю рассматриваемых проблем соответствовали секциям.

Всего во время конгресса было прочитано более 150 докладов, а также значительное число содокладов и сообщений.

На первом пленарном заседании обсуждались проблемы развития финно-угроведения и методика исследований. С основным докладом на тему «Состояние и направление исследований в финно-угроведении» выступил Д. Лако (ВНР), крупный исследователь в области лингвистики, сосредоточивший внимание на проблемах языкознания в финно-угроведении. Докладчик отстаивал значимость сравнительно-исторического метода в языкознании, незаслуженно, по его мнению, принижаемого в современных исследованиях. Д. Лако ограничился главным образом лингвистическими проблемами, причем остановился лишь на ранних исследованиях в этой области. Именно поэтому выступавшие в дискуссии отмечали недостаточное освещение в докладе вопросов современного финно-угроведения.

Существенным дополнением к основному докладу явились два содоклада советских ученых — языковеда Ю. С. Елисеева и этнографа Н. Н. Чебоксарова. Ю. С. Елисеев осветил развитие современного советского финно-угорского языкознания, подробно охарактеризовал исследовательскую работу во всех центрах финно-угроведения в СССР. Н. Н. Чебоксаров говорил о задачах и методах комплексного изучения

¹ В состав делегации Советского Союза входило 40 этнографов и фольклористов, 19 археологов, 6 антропологов, 7 собственно историков. Делегаты конгресса от Отделения истории АН СССР представляли центральные, союзно-республиканские и автономно-республиканские научные учреждения, вузы и музеи.

² Основные доклады напечатаны в кн.: «Congressus Quartus Internationalis Fenno-Ugristarum», Budapest, 1975; тезисы напечатаны в кн.: «Congressus Quartus Internationalis Fenno-Ugristarum», Budapest, 1975.